
7. Aplicarea subvenţionării exporturilor de producţie horticolă, ce va contribui la crearea
întreprinderilor orientate spre export, influenţînd pozitiv la sporirea competitivităţii
producţiei horticole şi respectiv la creşterea bunăstării populaţiei.

8. Crearea fondului pentru competitivitate suplinit cu mijloace băneşti din contul defalcării unui
procent din suma totală a exporturilor de producţie horticolă, mijloacele financiare acumulate
de orientat prioritar spre dezvoltarea competitivităţii sectorului dat şi asigurarea durabilităţii
lui.
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Summary. Since the beginning of the XXI century, humanity has entered in a period of
global energy challenges. Energy occupies a strong place in global challenges. The biggest issue
is represented by meeting the growing demand for energy and the impact of energy on nature
and resources in the interest of achieving sustainable development. Energy challenges require the
development of energy policy and the sharing of advanced experience and technologies. Long-
term energy forecast - is a strong task that has been facing researchers for some time. Recent
events increase the uncertainty of energy development, creating demand for new treatments in
the foresight of the energy future. Presently, almost all world analytical centers have presented
their vision of the long-term energy future by 2030 and 2050. The investigation aims to
investigate and eliminate the misbalances and foster economic and political thinking towards a
global energy dialogue.

Keywords: energy, energy policy, energy security, combustible, energy technologies.

INTRODUCERE
Influenţă sectorului energetic cu privire la dezvoltarea economiei mondiale este

semnificativ. Ca urmare a progresului tehnico-ştiinţific, practic nici un bun economic nu se poate
obţine fără utilizarea energiei. Disponibilitatea resurselor energetice şi a preţului acestora
determină viitorul economiei mondiale. Abordarea ştiinţifică a problemelor dezvoltării
complexului energetic mondial a evoluat concomitent cu gândirea economică. Concomitent,
chiar fenomenul energiei, apariţia sa în viaţa omenirii, a condus la progresul tehnico-ştiinţific,
care a schimbat radical sistemul economic mondial şi a iniţiat ulterior procesele moderne de
globalizare în spaţiul economic mondial şi intensificarea relaţiilor comerciale internaţionale [3].

MATERIAL ŞI METODĂ
Scopul cercetării consistă în investigarea proceselor de dezvoltare a economiei mondiale

sub impactul complexului energetic, farmat prin diverse tehnologii şi resurse, care călăuzeşte
spre eliminarea excesivă a gazelor de seră, schimbări tectonice şi climatice, sărăcind civilizaţiile
viitoare.

Metodologia cercetării cuprinde: observarea, compararea, măsurarea, experimentul,
analiza, sinteza, deducţia şi inducţia, modelarea, idealizarea, formalizarea, statistica, ipoteza,
presupuneri, cunoaşterea teoretică etc.
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Gradul de investigare a problemelor existente:
• Scenariile dezvoltării energetice sunt în concordanţă cu gândirea dezvoltării durabile, dar

în multe privinţe depăşesc tematica.
• În scenarii se evidenţiază două contradicţii-cheie ale fazei industriale de dezvoltare - o

contradicţie între limita spaţiului Terra şi nevoia de creştere social-economică constantă.
• A doua contradicţie – imposibilitatea civilizaţiei industriale de a gestiona controlul

tehnologiilor şi mijloacelor existente.
• Scenariile iau în calcul evenimente neaşteptate (crize, catastrafe, calamnităţi etc.) cu

impact asupra tendinţelor de dezvoltare mondiale.
• Se evidenţiază trei tendinţe negative, care formează riscurilor globale: 1) epuizarea

resurselor şi degradarea mediului, 2) creşterea inegalităţii social-economice, 3), sărăcia şi
marginalizarea în multiple regiuni ale lumii.

• Actualmente se realizează problema tranziţiei de la o fază nouă de dezvoltare.
Autorii studiului consideră că principalii factori de dezvoltare mondială în perspectivă

până în 2050 vor fi: 1) creşterea populaţiei; 2) inovaţia tehnologică; 3) globalizarea.
Incertitudinea-cheie este tranziţia (sau lipsa de tranziţie) la traiectoria dezvoltării

sustenabile, având o semnificaţie majoră în societate [4].
Consumul mondial vizând energia semnifică utilizarea optimală de energie, consumată per

total de civilizaţie.
REZULTATE ŞI DISCUŢII

Cererea mondială de energie, conform estimărilor autorilor, va creşte cu 37% până în 2040,
în timp ce creşterea populaţiei şi creşterea economică va necesita mai puţină energie. În scenariul
creşterea cererii pentru energie la nivel mondial va încetini în mod evident - cu peste 2% anual în
ultimii 20-30 de ani, şi până la 1% pe an, începând cu 2025. Dar din cauza creşterii preţurilor,
politica energetică şi schimbările structurale din economia mondială, vectorul se înclină spre
creşterea ponderi mai mari a serviciilor şi sectoarele industriei uşoare [2; 9]. Distribuţia globală a
cererii pentru energie se va schimba în mod dramatic: pe de o parte, stagnarea în Europa,
Japonia, Coreea şi America de Nord, pe de altă parte - creşterea rapidă în Asia, unde se va locali-
za 60% din cererea mondială, precum zona Africii, Orientului Mijlociu şi în America Latină [14].

Figura 1. Creşterea consumului mondial diverse tipuri energie [4]
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O piatră de hotar, va fi începutul anilor 2030, când China va deveni cel mai major consumator de
petrol din lume, depăşind Statele Unite, în cazul în care consumul de petrol va diminua la un
nivel redus de preţ. De la acest Rubicon, - Asia de Sud-Est, India, Orientul Mijlociu şi o parte
din Africa sub-sahariană vor deveni principalele locomotive pentru creşterea cererii mondiale la
energie [5].

Până în 2040, petrolul, gazele, cărbunele şi alte surse de energie cu emisii reduse de carbon
vor reprezenta un sfert din piaţa mondială a energiei. Probleme cu lipsa de resurse energetice nu
vor fi, dar vor exista alte dificultăţi. Deşi, prin reglementări şi mecanisme de piaţă, ponderea
combustibililor fosili în cererea de energie primară va scădea până la trei sferturi până în 2040,
nu va fi posibilă stoparea creşterii emisiilor de dioxid de carbon (CO2) în sectorul energetic, iar
creşterea lor va fi o cincime din nivelul actual.

Figura 2. Consumul mondial de energie 1980-2020 după surse[13]

Figura 3. Intensitatea energetică a diferitelor economii, raportul dintre
consumul de energie şi PIB ţărilor [11]
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Până în 2030, se anticipează dublarea consumului global de energie. Prin importarea
petrolului, a gazelor şi a cărbunelui, UE, conform estimării autorilor, îşi va satisface nevoile sale
de energie cu 70%, SUA cu 40%, Japonia cu 90%. Până în 2050, potrivit cercetărilor, petrolul,
gazele şi cărbunele vor rămâne în rol dominant în balanţa energetică pe Terra, ponderea lor va
constitui 70% din energia produsă. In prezent această cifră depăşeşte 80%. Cu toate acestea, între
aceste resurse va exista o redistribuire. Dacă astăzi întâietatea revine petrolului, urmat de cărbune
şi gaz, atunci pe viitor prioritatea va reveni gazului, ale cărui avantaje comparative sunt evidente
după cantitate şi impactul asupra mediului.

Intensitatea energetică a diferitelor economii
De regulă, aceasta include toată energia extrasă din toate resursele energetice şi consumată

de omenire în toate sectoarele industriale şi de consum ale economiei din fiecare ţară. Ca măsură
energetică a civilizaţiei, consumul mondial de energie are o mare importanţă pentru sferele
socio-economice şi politice ale civilizaţiei umane.

Descoperirea unor noi resurse, tehnologii avansate, care contribuie la extracţia producţiei
de petrol şi gaze neconvenţionale, sporesc ratele de recuperare din zăcămintele existente,
conform estimărilor, au condus deja la o creştere de patru ori a disponibilităţii combustibililor
fosili în ultimii 10 de ani, şi această tendinţă continuă. Conform previziunilor, până la sfârşitul
secolului XXI, hidrocarburile vor rămâne principala sursă de energie în structura balanţei
mondiale a combustibililor şi energiei. Desigur, viitorul energiei este imposibil fără surse
alternative, regenerabile de energie, utilizarea energiei nucleare securizate, care reprezintă astăzi
doar 20% din consumul mondial.

Tabelul 1. Scenariile dezvoltării energeticii mondiale[6]
Grupa de
scenarii

Autor Scenariul

Inertială GSG – Global Scenario Group, Varvarizaţia
GSG – Global Scenario Group Măsuri de inerţie – varianta de piaţă
WBCSD – World Business Council for
Sustainable Development

Economocentric

MI – proiectul «Milenium» Bogaţii devin mai bogaţi
MI – proiectul «Milenium» Lumea pasivă
MI – proiectul «Milenium» Comerţul mondial
Shell - Royal Dutch Shell Criză
Greenpeace Inerţie
IEA - International Energy Agency Ecocentric
IPCC – Intergovernmental Panel for Climate
Change

A1B

Stagnant GSG – Global Scenario Group, Măsuri de inerţie – Varianta politică
GSG – Global Scenario Group, Tranziţia mare – Eco-comunism (Moldova

Eco-Energetică 2016)
WBCSD – World Business Council for
Sustainable Development

GEOpolitică

Shell Scenario de proiect
Greenpeace Revoluţia energetică
IEA - International Energy Agency Ecocentric
IEA - International Energy Agency Scenario normative de dezvoltare durabilă

Inovaţional GSG – Global Scenario Group, Tranziţia mare – Noua paradigm sustenabilă
WBCSD – World Business Council for
Sustainable Development

Jazz

MI – proiectul «Milenium» Cybertopia
IEA - International Energy Agency Scenariul dinamic
IPCC – Intergovernmental Panel for Climate
Change

A1T

Pe baza analizei tendinţelor de dezvoltare mondiale, constrângerilor ecologice şi de
resurse, factorilor tehnologici şi tendinţelor energetice, se creează scenarii de dezvoltare
energetice. Deoarece tendinţele energetice şi socio-economice, socio-culturale, politice şi de
mediu sunt strâns legate între ele, constituind scenarii complexe ale dezvoltării mondiale[8].
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O importanţă deosebită o are combinaţia ciclicităţii şi dinamismului. Tranziţia la o nouă
fază de dezvoltare are loc în mod inevitabil, printr-o criză acută, care se datorează atât epuizării
capacităţii fazei anterioare de dezvoltare, finalizării următorului ciclu tehnologic şi instituţional.
În acest caz, desfăşurarea crizei ar putea avea un impact de durată asupra dinamicii sectorului
energetic la nivel mondial, definind o modalitate de a rezolva contradicţiile dintre tendinţele,
direcţia de dezvoltare viitoare. În cele din urmă - pentru a selecta scenariul care este posibil,
primordial în timpul crizei [7]. Dimpotrivă, în perioadele intercriză, tendinţele dezvoltării
energetice sunt foarte stabile şi pot fi schimbate numai cu eforturi considerabile. Astfel, dinamica
dezvoltării energetice mondiale este neliniară cu puncte de bifurcare şi prezenţa elemente, care
trebuie analizate.

Baza pentru prognoza dezvoltării energiei mondiale o constituie analiza provocărilor şi
priorităţilor mondiale de dezvoltare a energiei, care sunt determinate, în mod special, pe baza
tendinţelor de dezvoltare pe termen lung. În baza provocărilor şi priorităţilor, se creează scenarii
macroeconomice. Analiza retrospectivă ne permite să anticipăm dinamica ulterioară a
indicatorilor-cheie ai dezvoltării mondiale, nu doar să extrapolăm tendinţele existente, ci şi să
anticipăm deteriorarea acestora, asociată de epuizarea limitelor lor de dezvoltare sau contradicţii
[4]. Pe această bază se determină traiectoriile de dezvoltare a scenariilor economiei mondiale,
care sunt date primare pentru modelul macro [1].

Progresul tehnologic are o influenţă decisivă asupra structurii energiei. Prognoza se
bazează pe materialele previziunii tehnologice, realizate utilizând materialele Clubului Experţilor
din Industrie şi Energie [16] şi alte organizaţii independente de experţi. Rezultatele anticipării
sunt luate în considerare în parametrii tehnologiilor încorporate în modelul GEM (Global
Environmental Multiscale Model (GEM). Modelul GEM pentru fiecare dintre tehnologiile
preconizează un volum de investiţii pentru lansarea obiectului, costurile de exploatare,
randamentului produsului final per unitate de consum (eficienţă), produsele secundare (substanţe
nocive) şi alte caracteristici. Energia nucleară este descrisă prin procesele de extracţie a uraniului
ieftin şi scump, producţia de energie electrică şi termică la centralele nucleare cu reactoare
termice şi rapide.

Figura 4. Schema previziunii dezvoltării energeticii mondiale [cercetările autorilor]

Previziunea dezvoltării energiei mondiale sunt cauzate de constrângerile legate de resurse
şi de mediu. Acestea determină amploarea dezvoltării industriilor de energie-combustibil la nivel
mondial, sui-generis în unele ţări şi regiuni. Factorul de dezvoltare energetică este nu atât
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problema deficitului de combustibili şi a resurselor energetice, sau impactul asupra factorilor
naturali, ci mai degrabă situaţia politică şi economică din jurul acestor probleme[4]. Pentru a ţine
cont de aceste constrângeri, se utilizează informaţia despre rezervele pe Terra de resurse
energetice şi scenariul emisiilor de CO2, stabilite în modelul GEM

CONCLUZII
Sistemul energetic se va dezvolta rapid în continuare, însă multe probleme vor fi rezolvate

doar parţial. Până în 2040, economia va creşte de patru ori, populaţia se va dubla, iar cererea
pentru energie va spori cu aproximativ 80%. Volumul capacităţii de generare va creşte, de
asemenea, de patru ori şi aproape jumătate din această creştere va proveni din surse regenerabile,
care formează o partitură tot mai important în sistemele energetice, preponderent în zonele
rurale. Peste un miliard de oameni vor avea acces liber la curent electric până în 2040, conturabil
că mai mult de jumătate de miliard de oameni nu vor avea acces la energie electrică. Volumele
de producţie din Nigeria, Angola şi mulţi producători locali mici arată că această regiune va
rămâne o sursă importantă de export petrolier, în ciuda creşterii cererii interne. Regiunea va
deveni, un participant important al pieţei de gaze, deoarece dezvoltarea unor zăcăminte mari de
pe coasta de lângă Mozambic şi Tanzania va spori volumul de extragere din Nigeria şi alte ţări.

Este preferabil să păşim în viitorul energic invizibil – ca să nu se vadă efectele sale
negative, iar domeniul energetic să fie în siguranţă. Impactul negativ asupra mediului, în energia
atomică, hidroelectrică şi termică, ar trebui să fie minimal, iar siguranţa - maximală. Principalul
criteriu nu este volumul sau sursa de energie, tipurile de energie regenerabilă, ci ca toate tipurile
de energie să fie sigure şi eficiente.
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EFECTE NEGATIVE ALE ŞOMAJULUI
ÎN MEDIUL RURAL AL REPUBLICII MOLDOVA

NAZAR Nadejda
Universitatea Agrară de Stat din Moldova

Abstract. The existence and progress of a society is ensured, through the evolution of two
terminals, of the population and the economy, and the interaction between them by meeting
certain qualitative and dimensional characteristics. Their lack or distortion has negative effects,
such as economic underdevelopment, unemployment, falling living standards, etc., often
considered as forms of population-economy correlation imbalances. Unemployment is today one
of these issues that affects, in varying proportions, all countries. We can characterize
unemployment as a negative state of the economy that affects a part of the available active
population by not finding jobs. The level of unemployment can be characterized by specific
indicators, such as the absolute indicator - the number of unemployed; relative indicator -
unemployment rate; structural indicators, which refer to the structural component of the
unemployed by qualification level, by profession, etc.

Key words: unemployment, unemployment rate, seasonal unemployment, structural
unemployment, active population,

INTRODUCERE
În activitatea oricărei întreprinderi un rol esenţial îl joacă forţa de muncă implicată în

procesul de producere. Totodată existenta şi progresul unei societăţii se asigură, prin evoluţia a
doi termini populaţia şi economia, şi interacţiunea dintre ei prin întrunirea anumitor caracteristici
calitativi şi dimensionale. Lipsa acestora sau distorsionarea lor au efecte negative, cum ar fi,
subdezvoltarea economică, şomajul, scăderea nivelului de trai etc., considerate, adesea, ca forme
ale dezechilibrelor corelaţiei populaţie – economie. Scopul acestei lucrări este de a caracteriza
formele specifice şomerilor prin intermediul indicatorului rata şomajului.

MATERIAL ŞI METODĂ
Drept bază teoretică şi metodologică pentru cercetare au servit actele legislative şi

normative în vigoare al Republicii Moldova, lucrările fundamentale în domeniul economic al
specialiştilor economici din Republica Moldova şi celor străini, cercetările reflectate în
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